

住房和城乡建设部等八部门发文重点整治房地产突出问题

力争三年实现市场秩序明显好转

广东建设报讯 记者廖惠康报道：记者 7 月 23 日获悉，住房和城乡建设部等 8 部门发布《关于持续整治规范房地产市场秩序的通知》（以下简称《通知》），以问题为导向，重点整治房地产开发、房屋买卖、住房租赁、物业服务等领域人民群众反映强烈、社会关注度高的突出问题。其中提出，力争用 3 年左右时间，实现房地产市场秩序明显好转。

《通知》明确，要因城施策，重点整治房地产开发、房屋买卖、住房租赁、物业服务四方面问题。

在房地产开发方面，重点整治的问题有：房地产开发企业违法违规开工建设；未按施工图设计文件开发建设；未按房屋买卖合同约定如期交付；房屋渗漏、开裂、空鼓等质量问题突出；未按完整居住社区建设标准建设配套设施。

在房屋买卖方面，重点整治的问题有：发布虚假违法房地产广告，发布虚假房源信息；捂盘惜售，囤积房源；挪用交易监管资金；套取或协助套取“经营贷”“消费贷”等非个人住房贷款用于购房；协助购房人违法违规避房屋交易税费；违规收取预付款、“茶水费”等费用，变相涨价；利用不公平格式条款侵害消费者权益；捆绑销售车位、储藏室；捏造、散布不实信息，扰乱市场秩序。

在住房租赁方面，重点整治的问题有：未提交开业报告即开展经营；未按规定如实完整报送相关租赁信息；网络信息平台未履行信息发布主体资格核验责任；克扣租金押金；采取暴力、威胁等手段强制驱赶租户；违规开展住房租赁消费贷款业务；存在“高进低出”“长收短付”等高风险经营行为；未按规定办理租金监管。

在物业服务方面，重点整治的问题有：未按照物业服务合同约定内容和标准提供服务；未按规定公示物业服务收费项目标准、业主共有部分的经营与收益情况、维修资金使用情况等相关信息；超出合同约定或公示收费标准收取费用；擅自利用业主共有部分开展经营活动，侵占、挪用业主共有部分经营收益；物业服务合同依法解除或者终止后，无正当理由拒不退出物业服务项目。

《通知》要求，持续加大惩处力度。各地要根据实际情况，创新思路，多措并举，



新一轮房地产市场秩序整治将启动 资料图片

依法依规开展整治。对本行政区域内违法违规的房地产开发企业、中介机构、住房租赁企业、物业服务企业、金融机构、网络媒体及从业人员，依法依规采取警示约谈、停业整顿、吊销营业执照和资质资格证书等措施，并予以公开曝光；涉嫌犯罪的，移交公安司法部门依法查处。对逾期不能偿还债务、大规模延期交房、负面舆

情较多等存在重大经营风险的企业，实施重点监管，提升风险防范化解能力。

《通知》指出，强化监督评价考核。省级住房和城乡建设部门落实房地产市场调控评价考核措施，对整治工作得力、成效明显的城市，予以表扬；对房地产市场秩序问题突出，未履行监管责任及时妥善处置的城市，进行约谈问责。

深圳启动“山海连城”计划 打造“绿道上的公园城市”

广东建设报讯 作为“万里鹏城”绿道体系建设的一部分，今年深圳市启动“山海连城”计划一期建设，将开建五条山海连廊、四个城市看台。7 月 23 日，深圳市人大常委会视察绿道建设情况，这是记者从相关座谈会上获悉的。

据介绍，深圳市将通过郊野径、山海连廊等建设，增强公园群内部连接性，串联道路绿化、综合公园、社区公园等绿色空间，实现无障碍通行。全市规划打造 55 个公园带和公园群，以万里鹏城绿道连接深圳的千余座公园，把深圳打造成更具幸福感和获得感的“绿道上的公园城市”。

目前，全市已建成 2462 公里绿道网络，绿道密度超过 1.2 公里/平方公里。根据规划，深圳市将统筹推进全市休闲绿道、亲水碧道、生态廊道、文化驿道、山林郊野径等规划建设，构建“万里鹏城”绿道体系，连接产业、科技、商圈、创意、人文区域与公园、山林、水系、郊野绿色空间。

在绿道建设过程中，深圳市不断开展品质提升行动，已建成盐田海滨绿道、光明马拉松山湖绿道等 20 多条精品绿道。目前正在建设大学城绿道、新洲河绿道、龙华人才绿道、金岭路后山绿道等，今年计划完成新建或改造提升绿道 40 公里，到 2025 年完成 30 条特色精品绿道。

以手作步道为主要营造方式的郊野径建设，是“万里鹏城”绿道体系的重要组成部分，既满足市民亲近自然的需求，又最大限度地保护生态。目前，全市已完成了梅林山郊野径示范段、塘朗山公园到银湖山公园示范段建设，总里程 28.5 公里。2021 年全市计划完成 200 公里郊野径，到 2025 年建成 1000 公里郊野径。

（据深圳特区报）

广州以荔湾区为试点探索提升信息系统辅助城市体检综合统筹能力 努力建设没有“城市病”的健康城市

广东建设报讯 7 月 21 日，《广州市 2021 年城市体检工作方案》（以下简称《方案》）获 15 届 148 次广州市政府常务会议通过。根据《方案》，广州将严格按照“一年一体检，五年一评估”工作要求，贯彻“以区为主，市区联动”工作机制，对标城市体检指标开展城市体检工作，针对“城市病”和城市问题实施全面、系统、综合治理，建设宜居、绿色、韧性、智慧、人文城市，努力建设没有“城市病”的健康城市。

优化城市体检指标体系

《方案》提出，广州要优化城市体检指标体系，形成广州市年度城市体检指标体系和强化城市体检技术体系。开展年度市级城市体检工作、区级城市体检和评估工作。从生态宜居、健康舒适、安全韧性、交通便捷、风貌特色、整洁有序、多元包容、创新活力等八个板块对城市人居环境进行分析评价，挖掘城市问题，提出对策建议。

同时，开展社会满意度调查工作，公开招募“城市体检观察员”定期衡量常住

居民满意度，全面了解群众对城市人居环境质量的满意度。

在城市体检中，将探索提升信息系统综合统筹能力，按照“数字城市”“智慧城市”工作要求和“以区为主、市区联动”的城市体检工作思路，充分利用城市信息模型（CIM）等现有城市规划建设管理信息化基础，以市级广州市城市体检评估信息系统（以下简称“信息系统”），强化市、区两级城市体检联动融合。

据悉，广州市城市体检工作领导小组办公室设在市住房和城乡建设局，负责明确城市体检各指标的牵头单位和配合单位，统筹广州市城市体检工作。以荔湾区为试点探索提升信息系统辅助城市体检综合统筹能力。

今年完成市级城市体检

根据工作安排，广州今年要完成市级城市体检工作。具体来看，今年 6 月 30 日前已完成指标体系构建，并根据工作方案修改完善《广州市城市体检工作技术指南（2021 年）》。

7 月 31 日前基本完成社会满意度调查工作，配合住房和城乡建设部委托的第三方机构开展样本城市第三方社会调查，同步由技术服务工作组开展年度城市体检治理成效满意度调查和“城市体检观察员”调查。

10 月 31 日前完成城市自体检评估和区级第三方体检工作。根据要求，市级城市体检技术服务工作组结合指标数据评价全市的城市建设状况，分析存在问题的原因并提出改善建议，形成城市自体检报告。按照住房和城乡建设部的统一要求，报送城市体检成果，同步配合住房和城乡建设部组织的专门机构开展第三方体检工作。

12 月 31 日前由各相关单位结合自身工作情况评价城市体检治理情况，综合应用市、区两级城市体检结论和第三方体检、社会调查结果，提出近期“城市病”和城市问题治理的主要任务和方向，明确责任分工，形成治理措施和建设计划，提交党委、政府审议后作为下一年度工作重点。

（建讯）